

警惕消费券套现 保证“券”尽其用

近期,多地采取消费券补贴方式促进消费回暖,但“新华视点”记者调查发现,伴随抢券热潮,一些“羊毛党”利用监管、技术漏洞,将消费券套现、交易,获取利益。

目前,这一现象已经引起监管部门警惕,多地正不断完善消费券使用办法。郑州等地针对这类现象发布通告称,将追究消费券套现者的相关法律责任。

伪造消费与商家合作套现

近日,一些微信群出现如此对话:“领到消费券的朋友,欢迎互助套现,我有店家收款码!”“有人帮忙给消费券套现吗?八折出!”

虽然一张券仅10元钱,且有的城市规定每人每次仅能领50元消费券,但还是有人琢磨着将这50元套现。

记者调查发现,套取这10元消费券需找到合作商家,然后通过第三方支付平台向商家支付30元,加上10元消费券,商家实际收到40元,当场可返还35元到38元现金,剩余2元到5元作为商家收取的套现“手续费”。

市民蒋女士告诉记者,由于首波优惠券没有限制收款方必须是商户,所以“羊毛党”只要有某平台的付款码,互扫就可以套现,压根不用消费。后来平台方开始用技术手段拦截作弊行为,“羊毛党”转向有资质的商家合作套现、分账。

多位技术安全专家告诉记者,目前,“羊毛党”利用一些技术手段可以实现囤券:有人写程序、开外挂抢券;有人通过虚拟IP地址或虚拟定位,绕开消费券领取的地域限制,在全国范围内组团抢。“所以往往是‘羊毛党’大量囤券,而普

通市民一券难求。”

支付宝有关工作人员回应第三方支付平台是否存在技术漏洞时称,目前支付宝实名认证和风控能力可以确保用户真实性,可防范篡改定位信息或批量注册抢券。对商家违规和消费者伪造交易涉嫌违法的,将联合执法部门进行打击。

二手交易网频现买卖消费券信息

多地消费券使用说明明确规定“本券不可转让出售”,但记者发现,除了通过商家“合作”变现消费券,一些“羊毛党”还将消费券以票面价值5折到6折的价格转卖给他人获利。

记者在闲鱼、转转等二手交易平台发现有大量转手消费券的信息,涉及山东、广东、安徽、江西、江苏等多地。单张消费券面值少则20元,多则200多元。有的发布者打包多种面值消费券以半价转卖,有的是单张半价出售。

“先到先得,售出概不退换。”闲鱼平台“我要发光01241996”用户发布信息称,出售淄博、烟台商超消费券,惠任佳、联华超市等各大商场超市都可用,100元、50元、20元面值消费券出售价格分别为50元、20元、5元。

同时,平台上也有人收券。闲鱼“残冬冷

雪”发布信息称收购消费券,记者咨询,对方称只收购顺德和三水的“商家码”,并询问记者出售哪类消费券,要求截图券码提前查看。

记者在一些贴吧网站也发现了买卖消费券的信息。在百度贴吧“新密吧”中,有人发布有关买卖消费券的帖子:“收消费券,刚收了个200元的,有的来。”

华东某省会城市财政局就消费券监管问题回应称,消费券资金来源于多个部门,各主管部门分别和第三方支付平台签订协议后,财政资金通过各部门拨给第三方,实际消费兑付资金数额从中扣除,结余资金缴回财政,并没有明确某一部部门对消费券使用进行监管。

填补监管漏洞 保证“券”尽其用

山东社会科学院经济研究所所长张卫国说,消费券被“羊毛党”投机牟利,不仅破坏市场秩序,还会导致政策效果大打折扣,甚至给地方政府、企业和消费者造成经济损失。

中国人民大学法学院教授刘俊海认为,“对于恶意‘薅羊毛’现象必须坚决打击。有关部门要加强监管和惩处力度,相关平台要不断升级更有效的技术监测和风险控制手段。”

浙江靖霖(广州)律师事务所副主任吕博雄

说,“羊毛党”虚假交易套取消费券可能构成诈骗罪。商家如果专门通过帮市民套现来获利,且数额较大的,同样可能涉嫌诈骗犯罪。

一些地方已关注到该现象。4月30日,郑州市商务局等三部门联合发布的《关于规范使用社会消费券有关事项的通告》要求,严禁通过虚假交易进行消费券套现等违法行为;严禁通过社交软件、网络平台等信息渠道,发布、传播套现消费券等违法信息。据郑州市商务局工作人员介绍,郑州市已会同第三方平台,通过大数据手段监测异常交易,比如小店铺使用大额消费券等,将及时跟进并处置。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东说,应利用技术手段完善消费券发行制度设计,如可使用区块链技术监控交易过程,制定识别策略进行线上适时打标和拦截,提供信用绑定,设置营销活动和处罚流程。

此外,专家建议对套现行为实施处罚和取消合作单位资格,或不予消费补贴资金。吕博雄认为,政府及其委托的支付机构应当加强大数据分析,加强对非正常交易记录的筛查,通过技术手段尽量避免以虚假交易套取消费券的行为。同时,应当加强对申领消费券的人员、实施消费券抵扣的商家的信用监管,使钻空子“薅羊毛”乃至违法犯罪的人付出相应的信用成本。

据新华社

老人急需身份证 民警上门1小时内办妥

本报讯 辽沈晚报特派本溪主任记者金松报道 急需身份证却又起不了床怎么办?桓仁治安大队民警上门服务,不到1个小时就把临时身份证送到老人手中。

5月11日下午2时20分,桓仁满族自治县公安局督察大队队长宋正麟对接的县税务局接龙报平安群中,邵先生发出信息咨询宋正麟:家里92岁的老母亲行动不便,又急需身份证,该怎么办?

宋正麟马上与县公安局治安大队取得联系,治安大队随即安排民警何萍、辅警李楠带着相机、笔记本电脑和指纹采集仪等设备赶到了邵先生家,给躺在床上的老人拍照、采集指纹。

回到单位后,民警第一时间把信息上传,为老人办理临时身份证。从邵先生向宋正麟咨询到为老人办理完临时身份证,整个过程用了还不到1个小时。

邵先生在微信群里表达了对民警认真负责、神速行动的感谢,一名群成员为此写下一首诗为民警点赞:“九旬老母行不便,要用身份可咋办?平安群里宋警官,积极协调特事办!上门服务不畏远,快速身份就办完。如此效率和服务,咱们必须点个赞!”

其实,这样的事对治安大队民警来说早已不是第一次了。桓仁普乐堡的王老人将近百岁,独自一人居住,患有小脑萎缩、脑血栓,半年



民警在给邵先生的母亲采集指纹。

警方供图

前跌了一跤,更是听不到、说不得了,卧床不起,看病吃药都需要钱,可是没有二代身份证没法办理医疗报销。

普乐堡派出所户籍民警陈世林下村走访时

得知这一情况,上报到所里后经教导员从志江联系,4月20日,治安大队的李楠带着离线指纹仪等设备,在陈世林的陪同下,一路驱车赶到王老人家里,为其拍照、采集指纹,办理了身份证。

相关新闻

卧床老人补办身份证 民警抬老人采集人像信息

5月8日,家住苏家屯区的一名95岁高龄老人紧握着大北派出所民警的手,虽因病已不能充分表达,但他通过不住地点头向民警表示着感谢。

就在几天前,老人的女儿邓女士向大北派出所电话求助:老父亲的身份证一直没有补办,现在病重急需住院,询问下如何能快点补办身份证。

获悉老人情况后,派出所立即核对了老人的信息,并启动了“绿色通道”,马上和邓女士预约了上门服务。

5月8日上午,户籍民警驱车40分钟,冒雨来到了老人家中。由于老人年迈且肢体挪动困难,人像采集难度大,民警利用床上靠被等物品才将老人抬到合适位置,顺利帮老人完成了证件受理手续。

老人女儿邓女士说:“真是太感谢了,你们的及时上门服务,解决了家里的大问题”。

辽沈晚报记者 王鹏

省民政厅推进志愿者实名注册工作 实现志愿服务数据采集共享

本报讯 辽沈晚报记者李娜报道 日前,辽宁省民政厅下发《关于进一步加强全省志愿者实名注册工作的通知》,深入推进志愿服务信息化规范化。

《通知》指出,要按照国务院《志愿服务条例》和《辽宁省志愿服务条例》要求,依托信息平台规范志愿者实名注册工作。

中国志愿服务网(全国志愿服务信息系统)是全国志愿者依法进行实名注册的信息服务平台,是实现志愿服务数据采集共享和记录异地

转移接续的技术支撑载体。

《通知》明确我省志愿者实名注册方法及步骤。志愿者或者志愿组织可以通过登录网站(<https://www.chinavolunteer.cn>),点击“志愿者注册”,选择省份,填写个人信息,点击“申请成为实名注册志愿者”,提交完毕进入审核状态,等待审核通过即可;也可微信扫描二维码,进入小程序,点击“成为志愿者”,填写相关个人信息并提交,等待审核通过即可。

沈户籍人口一年增加8.98万 整个人口数中女性比男性稍多

本报讯 辽沈晚报记者董丽娜报道 来自沈阳市统计局的信息显示,根据沈阳市公安局月报统计数据,截至2020年4月末,沈阳全市户籍人口为757.5万人,同比增长1.2%。这意味着,沈阳户籍人口一年增加8.98万人。

从性别结构看,2020年4月,全市户籍人口757.5万人,其中男性为372.3万人,占全部人口的49.15%,女性为385.2万人,占全部人口的50.85%。

从年龄结构上看,2020年4月,全市户籍总人口中,0-17岁以下人口为99.5万人,占总人口的13.13%;18-34岁人口为139.2万人,占总人口的18.38%;35-59岁人口为313.9万人,占总人口的41.44%;60岁及以上人口为204.9万人,占总人口的27.05%。

从城乡结构看,2020年4月,全市户籍人口中,城镇人口542.0万人,城镇化率为71.55%,比上年同期上升0.63个百分点,户籍人口城镇化水平进一步提高。